УДК 342.841.1:343.352 DOI 10.58649/1694-8033-2025-1(121)-165-168

АБЫКЕЕВ М.М., ШИНГИБАЕВА К.Б. Ж. Баласагын атындагы КУУ АБЫКЕЕВ М.М., ШИНГИБАЕВА К.Б. КНУ имени Ж. Баласагына АВҮКЕЕV М.М., SHINGIBAEVA K.B. KNU named after J. Balasagyn

СИСТЕМАЛЫК КОРРУПЦИЯ: КЫРГЫЗСТАНДЫН ЭКОНОМИКАЛЫК ӨНҮГҮҮСҮНӨ ТИЙГИЗГЕН СЕБЕПТЕРИН ЖАНА КЕСЕПЕТТЕРИН ТАЛДОО

СИСТЕМНАЯ КОРРУПЦИЯ: АНАЛИЗ ПРИЧИН И ПОСЛЕДСТВИЙ ДЛЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КЫРГЫЗСТАНА

SYSTEMIC CORRUPTION: ANALYSIS OF CAUSES AND CONSEQUENCES FOR ECONOMIC DEVELOPMENT OF KYRGYZSTAN

Кыскача мүнөздөмө: Коррупция Кыргызстандын социалдык-экономикалык өнүгүүсүнө тоскоол болгон түйүндүү маселелерди камтыйт. Бул макалада коррупциянын келип чыгуу себептери, анын коомдук турмуштун бардык чөйрөсүнө жайылышы, ошондой эле мамлекет жана жарандарга тийгизген терс кесепеттери каралат. Жыйынтыгында коррупциялык маселелерди чечүүдө мүмкүн болгон өлкөдөгү мыйзамдын үстөмдүүлүгүнүн ачык-айкындуулугун, отчеттуулугун бекемдөөгө багытталган жолдору сунушталат.

Аннотация: Коррупция представляет собой ключевую проблему, препятствующую социально-экономическому развитию Кыргызстана. В статье рассматриваются причины возникновения коррупции, её распространённость в различных сферах общественной жизни, а также её негативные последствия для государства и граждан. Особое внимание уделено анализу текущих мер по борьбе с коррупцией, их эффектиности и роли гражданского общества в противодействии этому явлению. В завершение предлагаются возможные пути решения проблемы, направленные на укрепление прозрачности, подотчётности верховенства закона в стране.

Abstract: Corruption is one of the key problems that hinder the socio-economic development of Kyrgyzstan. The article examines the causes of corruption, its prevalence in various spheres of public life, as well as its negative consequences for the state and citizens. Particular attention is paid to the analysis of current measures to combat corruption, their effectiveness and the role of civil society in countering this phenomenon. In conclusion, possible solutions to the problem are proposed, aimed at strengthening transparency, accountability and the rule of law in the country.

Негизги сөздөр: коррупция; мамлекеттик жана жеке структуралар; паракорчулук жана паракорлук аркылуу; таасирин; тийгизет.

Ключевые слова: коррупция; государственные и частные структуры; взяточничество; подкуп.

Keywords: corruption; public and private structures; bribery; graft.

Исторические корни коррупции в Кыргызстане берут начало из сочетания традиционных, социально-экономических и политических факторов, которые формировались, на протяжении веков. Таким образом, исторические корни коррупции в c традиционными Кыргызстане связаны социальными структурами, наследием колониального и советского прошлого, а также последствиями сложного перехода к рыночной Устранение экономике. этих глубоко укоренённых факторов требует значительных усилий по укреплению правовой системы, развитию институтов гражданского общества и изменению общественных ценностей.

Коррупция на государственном уровне и в правоохранительных органах является одной из наиболее острых проблем в Ключевой Кыргызстане. сферой, подверженной коррупции, является государственная служба, ответственная за госзакупки тендеры распределения государственных контрактов, это сфера одного распространенных ИЗ самых проявлений коррупции. Тендеры часто выигрывают компании, связанные с чиновниками, допуская завышение цен при низком качестве предоставляемых услуг [1].

Назначение на должности, продажа должностей и продвижение по карьерной лестнице через взятки или личные связи подрывают профессионализм госаппарата. Манипуляции с налоговыми процедурами и пошлинами, сокрытие реальных доходов предприятий, а также взяточничество за «смягчение» проверок часто встречаются в налоговых и таможенных органах.

Простые граждане сталкиваются с коррупцией В госучреждениях при оформлении документов, a также при взаимодействии правоохранительными Правоохранительные органами. органы: милиция, прокуратура, суды подвержены избежание коррупции. За наказания задержанные или обвиняемые часто платят взятки за освобождение от ответственности. Распространены манипуляции делами, включая фальсификацию доказательств, исчезновение улик или отказ от возбуждения

уголовного дела против «неприкосновенных», продажа судебных решений – вынесение приговоров в пользу тех, кто предлагает большую сумму взятки. Затягивание или блокирование лел интересах коррупционеров. Причины распространения коррупции – это низкие зарплаты чиновников и сотрудников правоохранительных органов; эффективного отсутствие контроля прозрачности; клановая родственная система, где личные связи важнее закона; судебной и антикоррупционной слабость систем. Для борьбы с коррупцией необходимо ужесточение наказаний. прозрачность процессов повышение уровня жизни сотрудников госслужб и правоохранительных органов [2]. Важным шагом также станет активное вовлечение гражданского общества и технологий внедрение цифровых минимизации человеческого фактора. Журналист Улугбек Бабакулов В своем исследовании коррупции тему «Кыргызстанская мафия: власть реальная и официальная» (28.06.2013 «МК («києА излагает следующее: ни для кого ни секрет, что преступность в стране в период с 1990 по 2010 год активизировалась [3]. Во время государственного кризиса криминалитету проще было пролезть во властные структуры. Представители криминалитета заседали законодательных, судебных правоохранительных органах и принимали решения в пользу этих групп. Преступность в Кыргызстане была масштабная. Этому пример, когда фотографии депутатов Жогорку Кенеша Республики Кыргызской совместно криминальным авторитетом были опубликованы В средствах массовой информации. Многие преступные группировки были известны обществу, но со стороны правоохранительных органов не принимались соответствующие меры по их нейтрализации. Например, 2010 году преступные группировки похитили служителя муфтията, требуя миллион долларов, впоследствие он от полученных трамв скончался. На религиозных большие лелах деньги зарабатывали высокопоставленные государственные чиновники.

В последние годы в Кыргызстане было несколько крупных коррупционных скандалов, которые вызвали широкий общественный резонанс. Например, скандал, связанный с работниками таможенной службы, которые прославились не только в Кыргызстане, но и на просторах СНГ своими коррупционным делом. Информация об этом деле впервые была опубликована независимым журналистом Уланом Эгизбаевым, в последующем Али Токтакуновым Но [4]. co стороны правоохранительных были органов не проведены соответствующие работы, так как у работников таможенных органов везде были люди. На одном из совещаний журналист задал вопрос высокопоставленному чиновнику о коррупционных скандалах, в которых замешаны таможенные сотрудники, чтобы но вместо того, поручить правоохранительным органам организовать журналисту: проверку, чиновник ответил «дайте мне доказательство». Это говорит о коррупция дошла до том, что верхних власти, эшелонов так называемых неприкасаемых. Когда У коррупционеров имеются свои люди правоохранительных органов, они остаются безнаказанными. Долгие годы в Кыргызстане процветала коррупция, и «коррупционеры, и даже члены преступных сообществ могли устроиться на работу в госорганы. Согласно индексу восприятия коррупции Транпаренс Интеринешл Кыргызстан занял 141-е место в 2023 году, а в предыдущем году он был на 140-м месте. Несмотря на заявляемые активные меры правоохранительных органов, позиции Кыргызской Республики ухудшились.

Понятие «мафия» имеет многогранное значение используется В различных контекстах. Наиболее известными являются криминологический И социологический аспекты, однако значение мафии охватывает и политическую, И экономическую, культурную сферы. Одна из целей данной статьи – представить всесторонний обзор понятийного содержания мафии и её влияния на общественные структуры.

Мафия – это определенное сознание своего бытия, преувеличенная значимость

индивидуальной силы и мощи как главного и единственного средства разрешения любого конфликта, столкновения интересов или идей [5]. Мафия – это криминальная организация, которая занимается нелегальной деятельностью, такой как наркоторговля, рэкет, коррупция и другие виды преступлений. обычно действует Мафия ПО принципу секретности иерархии, где члены организации поддерживают свои интересы, применяя насилие и нелегальные схемы. Кроме того. слово «мафия» также используется для обозначения группировки или сети людей, которые, хотя и занимаются криминалом, действуют с целью манипуляции или давления на общественные и экономические структуры. Цели мафии – стремиться к власти и экономическому контролю в теневой сфере.

Впервые в Кыргызстане слово «мафия» прозвучало ИЗ председателя уст Государственного национальной комитета Кыргызской Республики безопасности К.Ташиева на церемонии открытия нового здания Кеминского районного отделения Управления ГКНБ по Чуйской области, где он сказал, что теперь в Кыргызстане не будет «мафии» [6]. В последующем была проведена активная работа по разобщению преступных группировок сотрудниками правоохранительных органов, где многие лидеры преступных группировок отказались своих статусов. Также правоохранительными органами выявлен и задержан за коррупцию высокопоставленный работник таможенной службы, причиненный ущерб возвращено государству 250 млн. долл. Но судом он был оштрафован на 100 тыс. сом. В системе таможенных и налоговых служб процветала коррупция. Этому свидетельство задержание ряда работников таможни по Южному региону, а также председателя и заместителя Налоговой службы КР за хищение 3 млрд. сом. В уголовном законодательстве КР за коррупцию предусмотрено наказание в виде штрафа, хотя коррупция – это тяжкое преступление. Если за такие преступления наказывать штрафом, то преступники, присвоившие многомиллионные суммы, могут спокойно его оплатить и в последующем возвратиться на свою прежнюю работу. Что и происходило в нашей стране. Коррупция направлена на получение личной выгоды (деньги, привилегии, ресурсы) через служебное положение. Коррупция может маскироваться под законные действия в виде сомнительных тендеров и т.д., что делает ее сложной для доказательства [7]. Как видим, со стороны государства и правоохранительных органов проводится огромная работа по борьбе с коррупцией – задержание, аресты, лишение свободы. Ранее в правоохранительных органах созданы такие структуры, антикоррупционная служба и финансовая полиция. тем не менее коррупция продолжает существовать. Ежегодно чиновники должны декларировать свои доходы, однако положительных результатов это не дает. Ранее в структурах правоохранительных органов были созданы антикоррупционные службы и финансовая полиция. В последующем все эти службы, не оправдавшие возложенных на них обязательств, были реорганизованы упразднены. С трудом приходится искоренять коррупшию, тем не менее со стороны государства правительства И проводится системная работа, пример этому ужесточение наказания за коррупционные преступления в Уголовном кодексе КР.

Заключение. Мафия представляет собой сложное и многогранное явление, которое оказывает существенное влияние на общественные структуры. Понимание истории, организационной структуры методов воздействия является ключом разработке эффективных стратегий противодействия. Важность комплексного подхода к изучению мафии подчеркивает необходимость дальнейших исследований в данной области.

Список использованной литературы

- 1. Gambetta, D. The Sicilian Mafia: The Business of Private Protection. Harvard: Harvard University Press, 1993. См. также: краткий реферат книги Гамбетты в работе: Экономическая теория преступной и правоохранительной деятельности / Под ред. Л.М. Тимофеева, Ю.В. Латова. Москва: РГГУ, 1999, с. 58-63; и обзор экономических теорий организованной преступности: Латов Ю.В. Экономика вне закона: очерки по теории и истории теневой экономики. Москва: МОНФ, 2001, с. 68-122.
- 2. В Кемине открыли новое здание управления ГКНБ. Режим доступа: https://oper.kaktus.media/490041
- 3. Опыт Кыргызской Республики в управлении кризисными ситуациями: уроки для будущего // Альманах № 2: под ред. Аиды Алымбаевой и Тодора Тагарева.
- 4. «Мафии Матраимова не будет». Глава ГКНБ заявил об увольнении 200 госслужащих за связи с бывшим таможенником. Режим доступа: https://rus.azattyk.org/a/32668502.html
- 5. Канифатов А.С., Сидельникова К.Н. Феномен коррупции как объект социального регулирования // Социально-экономические науки и гуманитарные исследования, 2016, № 16, с. 176-182.
- 6. Каражанова Ж.К. Актуальные вопросы противодействия коррупционной преступности в квазигосударственном и частном секторе // Вестник Казахского гуманитарно-юридического инновационного университета, 2018, № 3 (39), с. 99-104.
- 7. Фаррахова А.Ю. Антикоррупционное сознание молодежи: актуальность проблемы, причины коррупции, прогнозы // Сборник избранных статей по материалам научных конференций ГНИИ "Нацразвитие", 2019, с. 314-325.

Рецензент: к.ю.н., доцент Ботобаев А.А.